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Czes¢ 1

Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rozna formg jgzykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac pracg maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacjg.

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji | Rozumienie czytanego tekstu.

Zadanie 1. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu wyrazenia zastosowanego w tekscie.

Przyktadowa odpowiedz:

— rozmowa o mitosci/moralnosci, filozofii
— dyskutowanie, wymiana mysli z innymi ludzmi

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcjg.

Przyktadowa odpowiedz:

— stanowi pomyst na wstgp/ punkt wyjscia dla rozwazan autorki
— zapowiada tres¢ akapitow 1.-3.
— wplywa na spdjnos¢ tekstu

1 p. — za poprawne wyjasnienie
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Korzystanie z informacji | Wyodrgbnianie tezy tekstu, wykorzystanych w nim
argumentow i sformutowanych wnioskow.

Przyktadowa odpowiedz:

Teza:

Czlowiek nadaje wyzszy (duchowy, symboliczny) sens funkcjom biologicznym/przenosi je w
sfere¢ wartosci.

przyktad 1. — wspolne positki zacieSniajace wigzi migdzyludzkie/majace charakter ceremonii
przyktad 2. — znaczenie snu/ przygotowanie sypialni, przyozdabianie t6zka

2 p. —za poprawne sformutowanie tezy oraz wskazanie dwoch przyktadow
1 p. —za poprawne sformulowanie tezy oraz wskazanie jednego przyktadu
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-2)

Wyodrgbnianie tezy tekstu, wykorzystanych w nim

Korzystanie z informacji f o,
argumentow i sformulowanych wnioskow.

Przyktadowa odpowiedz:

— mito$¢ moze powodowac przemiang duchowa cztowieka
— daje psychiczna sitg / jest zdumiewajaca sita duchowa

2 p. — za podanie dwoch argumentow
1 p. — za podanie jednego argumentu
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jgzyka

Korzystanie z informacji . L o .. -
M ) tekstu, nazywanie srodkow jezykowych i ich funkeji w tekscie.

Przyktadowa odpowiedz:

personifikacja, np.: podniesienie rangi mitosci

antyteza, np.: podkreslenie sprzecznych cech mito$ci/ skrajnosci, do ktérych moze prowadzié
wyliczenie, np.: wyrazenie wieloSci, roznorodnosci aspektow mitosci, bogactwa
znaczeniowego pojgcia mitosci

2 p. — za wlasciwa nazwg trzech srodkow oraz okreslenie ich funkcji
1 p. — za wlasciwa nazwg dwoch srodkow oraz okreslenie ich funkeji
0 p. — za odpowiedz niepelna, niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jgzyka
tekstu, nazywanie $rodkow jezykowych i ich funkcji
w tekscie.

Przyktadowa odpowiedz:

— uwydatniaja emocjonalny stosunek autorki do tematu
— podkreslaja prawdziwos$c¢ tych twierdzen
— wzmacniajq site przekazu

1 p. — za poprawne okreslenie funkcji
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytywanie sensu fragmentu tekstu.

Przyktadowa odpowiedz:

A. naukowiec — biolog widzi warto$¢ miltosci w podtrzymywaniu zycia/przetrwaniu gatunku
ludzkiego

B. ksiadz — poeta zwraca uwagg na potrzebg mitosci w krotkim, ulotnym zyciu/pojmuje ja
jako obejmujaca wszystkich ludzi (mitos$¢ blizniego)



Pobrano z arkusze24.pl
4 Egzamin maturalny z jezyka polskiego
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

C. filozof — etyk podkresla bezinteresowny charakter prawdziwej mitosci/ definiuje ja jako
rado$¢ z czyjego$ istnienia.

2 p. — za zgodne z tekstem odczytanie trzech punktow widzenia
1 p. — za zgodne z tekstem odczytanie dwoch punktow widzenia
0 p. — za odpowiedz niepelna., niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji | Nazywanie funkcji tekstu.

Poprawna odpowiedz:
funkcja informacyjna, funkcja impresywna, funkcja ekspresywna

2 p. — za poprawne nazwanie trzech funkcji
1 p. — za poprawne nazwanie dwoéch funkcji
0 p. — za odpowiedz niepelna, niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)

Odczytywanie sensu fragmentow tekstu. Stosowanie
Korzystanie z informacji charakterystycznych cech jezyka tekstu do rozwiazania
problemu.

Poprawna odpowiedz: D

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylui jezyka
Korzystanie z informacji | tekstu, nazywanie srodkow jezykowych i ich funkcji
w tekscie.

Przyktadowa odpowiedz:

1 0s. liczby pojedynczej — nadanie wypowiedzi subiektywnego charakteru
1 os. liczby mnogiej — utozsamienie si¢ z odbiorca

2 p. — za wyjasnienie funkcji obu form
1 p. — za wyjasnienie funkcji jednej z form
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji.

Przyktadowa odpowiedz:

— jest wnioskiem/ podsumowaniem/konkluzja
— stanowi przestanie/ gléwna mysl tekstu
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1 p. — za poprawne okreslenie funkcji
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Korzystanie z informacji | Wyodrgbnianie tezy (glownej mysli) calego tekstu

Poprawna odpowiedz:

Prawdziwa milos$¢ jest tak trudna i jest jej tak malo, dlatego Zze wymaga wyrzeczenia si¢
egoizmu/otwarcia si¢ na druga osobg.

1 p. — za sformulowanie poprawnej odpowiedzi
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu.

Poprawna odpowiedz:

Wyzszy sens prostych funkeji fizjologicznych — akapity 1.1 2.
Biologiczny i duchowy wymiar mitosci — akapit 3.
Przewaga nienawisci i potrzeba mitosci — akapity 4. i 5.

2 p. — za poprawne zakwalifikowanie wszystkich akapitow
1 p. — za poprawne zakwalifikowanie czterech akapitow
0 p. — za odpowiedz niepelna, niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Czes¢ 11

Napisanie wlasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim

Tworzenie informacji .
zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Zolierskie emocje bohateréw Potopu Henryka Sienkiewicza. Na podstawie
przytoczonego fragmentu powiesci oméw stany emocjonalne, zachowania
i sytuacje ukazanych w nim postaci.

L. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)

Punktacja
1. Wst¢pne rozpoznanie, np.: 0-2
a) scena po uwigzieniu Soroki,
b) Kmicic z misja w siedzibie wroga,
¢) Kmicic jako poset Sapiehy i obronca Soroki,
d) spotkanie przeciwnikow.

2. Bogustaw Radziwill - stany emocjonalne, zachowania, sytuacja, np.: 0-6
a) Ksiazg Bogustaw Radziwitl — posta¢ historyczna,

b) zdrajca ojczyzny,

C) cyniczna gra,

d) zadza zemsty (satysfakcja),

e) fiasko jako skutek zaslepienia klgska,

f) upokarzanie osobistego wroga (Kmicica),

g) odwaga, potrzeba ryzyka, silnych emocji,

h) konsekwencja w podstgpnych planach (mimo ostabienia choroba),
i) niecenienie warto$ci — ojczyzna, prawda,

j) wyrachowanie, przebiegtos¢ (brak zasad moralnych),

k) pycha.

3. Andrzej Kmicic — stany emocjonalne, zachowania, sytuacja, np.: 0-6
a) Andrzej Kmicic — putkownik, chorazy orszanski,

b) patriota,

¢) opanowanie (mimo gniewu),

d) pragnienie uwolnienia wachmistrza (swojego zolnierza),

¢) gotowos¢ do poswigcenia,

f) zdolnos¢ do wielkich uczuc,

g) potaczenie odwagi i szlachetnych porywow serca

h) Zotierska duma,

i) rycerskie cnoty w stuzbie ojczyznie,

j) wiarygodnos¢ dowaodcey,

k) zdolnosci oratorskie,

1) wskazywanie innym zagrozen stuzby u zdrajcy (w sytuacji zagrozenia wlasnego zycia),
}) ratujac z osobistych powodow Sorokg, stuzy ojczyznie (naktania wojsko do odwaznych
CZynow).

4. Wachmistrz Soroka — stany emocjonalne, zachowania, sytuacja, np.: 0-4
a) wachmistrz, zolierz Kmicica,
b) catkowicie oddany swojemu panu,
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¢) skazanie na $mier¢,

d) gotowo$¢ na Smieré¢,

e) trwoga przed okrucienstwem, bolem,

f) zohierski los — niewola, wyrok, wygrana,

g) cenienie Kmicica,

h) wdzigcznose,

i) rado$¢ (wewngtrzna, tylko w spojrzeniu) z ocalenia.

5. Wojsko (choragiew) — stany emocjonalne, zachowania, sytuacja, np.: 0-4
a) zolierze — choragiew shuzaca Bogustawowi (szlachta polska),

b) zwiazanie przysigga — stuzba Bogustawowi Radziwittowi, ktory okazal si¢ zdrajca,

¢) wykonywanie rozkazu — aresztowanie Kmicica, przebieg egzekucji Soroki,

d) postuchanie namowy Kmicica do wiernosci ojczyznie,

e) gotowos¢ do walki z wrogiem ojczyzny,

f) poczucie wolnosci w stuzbie krolowi,

g) bunt w stusznej sprawie.

6. Podsumowanie 0-3

pelne: dostrzezenie, ze postgpowanie bohaterow ma zwiazek z sytuacja wojenna, ale rowniez
wynika z ich usposobienia. Narracja o emocjach dopetia charakterystyke bohaterow.
Analizowanie stanow emocjonalnych postaci Sienkiewicza pozwala na ich zréznicowanie,
podzial na zdrajcow i obroncow ojczyzny, ludzi dobrych i ztych. (3)

czgSciowe: dostrzezenie, ze postgpowanie bohaterow ma zwiazek z sytuacja wojenna, ale
rowniez wynika z ich usposobienia. Narracja o emocjach dopelnia charakterystyke

bohaterow. (2)
proba podsumowania: dostrzezenie, ze postgpowanie bohaterow ma zwiazek z sytuacja
wojenna, ale rowniez wynika z ich usposobienia. (1)

Temat 2. Na podstawie fragmentu Wesela Stanistawa Wyspianskiego poréwnaj poglady
Poety i Gospodarza na temat poezji narodowej oraz przedstaw sady bohaterow
o Polakach.

1. Wste¢pne rozpoznanie, np.: (2)

a) przedstawienie uczestnikow dialogu (reprezentanci inteligencji, jeden mieszka w miescie,
a drugi na wsi),

b) wesele inteligenta z chtopka (Lucjana Rydla z Jadwiga z Mikolajczykow),

¢) czas i miejsce akcji —dom weselny (Bronowice pod Krakowem/dom W. Tetmajera),
listopad 1900 r.,

d) zrdéznicowane poglady bohaterow na temat poezji/Polakow.

2. Poglady Poety na temat poezji narodowej, np.: (5)
a) marzy o wielkim dramacie (monumentalnym/romantycznym),
poezja powinna:

b) podejmowaé wazne tematy (np. cierpienie/mitosé/bohaterskie czyny),
c) kreowac bohaterow: herosow, rycerzy,

d) byc¢ spelnieniem marzen i pragnien,

e) pobudza¢ do dziatania,

f) laczy¢ rozne kategorie estetyczne (komizm z tragizmem),

g) kreowac bohaterow kierujacych si¢ emocjami,
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h) by¢ poetycka/basniowa/fatalistyczna,
i) ukazywac przeciwienstwa.

3. Poglady Gospodarza na temat poezji narodowej, np.: 3)
a) krytykuje dramatyczno$¢/monumentalizm,
poezja powinna:
b) wyraza¢ prawdziwe uczucia,
c) odzwierciedla¢ zycie,
d) taczy¢ smutek z radoscia,
e) by¢ zrozumiata.

4. Sady Poety o Polakach, np.: (6)
a) rozchwiani emocjonalnie,

b) pograzeni w marazmie/bierni,

¢) ograniczeni przez ,,pospolito$¢”,

d) uspieni,

e) pragna wielkich czynow/marza o zbrojnym powstaniu,

f) marza o podmiotowosci,

g) marzyciele, fantasci,

h) oderwani od rzeczywistosci,

i) cigzy na nich fatum.

5. Sady Gospodarza o Polakach, np.: (6)
a) sklonni do przezywania dramatéw,

b) emocjonalni,

C) pOTYWCZYV,

d) rozwarstwieni/podzieleni,

¢) sklonni do przesady, patosu, monumentalizmu,
f) rozpamicgtuja tragedie narodowe,

g) tradycjonali$ci/zapatrzeni w przeszto$¢,

h) przekonani o swojej wyjatkowosci,

i) wyznaja rozne wartosci/idealy/,.Swigtosci”,

j) bohaterowie narodowi sa skazani na klgska,

k) kolejne pokolenia popetniaja te same blgdy,

1) chtopi to wazna sita spoteczna.

6. Podsumowanie 3)
pelne: uwzglegdnia podobienstwa i roznice dotyczace pogladow bohaterow na temat poezji
narodowej; uogoélnia sady bohateréw o Polakach. (3)
czgSciowe: uwzglednia podobienstwa lub réznice dotyczace pogladow bohaterow na temat
poezji narodowej; uogolnia sady bohaterow o Polakach. (2)
préba podsumowania: formuluje uvogolnienie dotyczace podobiefistwa lub roéznicy
w pogladach bohaterow na temat poezji narodowej lub uogolnia sady bohaterow o Polakach.

(1)
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II. KOMPOZY CJA (maksymalnie 5 punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia sig wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngtrznie;

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym; 5p.
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

gtéwnych czgsci; 3p.
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna. I p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

III.  STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,

urozmaicona leksyka; 5p.
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
— na ogdt komunikatywny, dopuszczalne schematy jgzykowe. I p.

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja; 9p.
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszo$ci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia; 6 p.
— jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych; 3p.
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow fleksyjnych, licznych bledow

sktadniowych, leksykalnych. L p.

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezblgdna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btgdy); 3p.

— poprawna ortografia (nieliczne bledy II stopnia), na ogét poprawna interpunkcja; 2p.

— poprawna ortografia (nieliczne bledy réznego stopnia), interpunkcja niezaklocajaca
komunikacji (mimo réznych blgdow). L p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spefnione, nie przyznaje sie punktow.
VI, SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04
p.



